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ЗАБОРГОВАНОСТІ ІЗ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ В УКРАЇНІ 
МІКРОЕКОНОМЕТРИЧНИЙ АНАЛІЗ 

Оцінюючи модель бінарного вибору Probit та використовуючи дані опитування українських 
фірм, ми проводимо емпіричний аналіз факторів, що впливають на поширення заборгованості 
із заробітної плати в Україні. Показано, що регіональне розміщення фірм, їхня галузева при
належність та тип власності є основними факторами, що визначають імовірність появи 
заборгованості із зарплати. 

Поява та поширення заборгованості із заро

бітної плати лишається одним з найбільш супе

речливих явищ, притаманних перехідним еконо

мікам. В Україні зростання заборгованості із за

робітної плати почалося у період початкової 

фінансової стабілізації наприкінці 1994 року. Від 

того часу рівень заборгованості із зарплати зріс 

з UAH 575 млн у четвертому кварталі 1995 року 

до UAH 5 827 млн станом на 1 жовтня 2000 року 

[1]. Працівники різних галузей промисловості з 

різних регіонів країни не одержували зарплату. 

У деяких галузях, зокрема медицині, освіті, ву

гільній промисловості, сільському господарстві, 

заборгованість була найбільш поширена. 

Незважаючи на той факт, що заборгованість 

із заробітної плати в Україні була надзвичайно 

поширеним явищем порівняно з іншими країна

ми колишнього Радянського Союзу, наукові до

слідження цього явища на мікроекономічному 

рівні практично не робилися. У цій роботі ми 

спробуємо дослідити детермінанти заборгова

ності із заробітної плати в Україні, використову

ючи мікроеконометричний аналіз. 

Попередні дослідження 

На сьогодні причини поширення заборгова

ності із зарплати у країнах СНД недостатньо 

вивчені, оскільки заборгованість із зарплати як 

явище виникла порівняно недавно і достатній об

сяг статистичних даних для фундаментального 

аналізу проблеми ще не з'явився. В Україні си

туація зі статистичною інформацією є ще гіршою, 

і тому, наскільки нам відомо, аналіз проблем за

боргованості із зарплати на мікроекономічному 

рівні ще не проводився. Дані, що використову

ються у нашому дослідженні, є також досить 

обмеженими, однак єдиними наявними на мо

мент проведення нашого аналізу. Саме зважаю

чи на обмеженість досліджень та брак даних, у 

формулюванні гіпотез ми спираємося на дослі

дження, зроблені для Російської Федерації. 

Попередніми дослідженнями встановлено, що 
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на появу та поширення заборгованості із зар

плати впливають як макроекономічні фактори, 

так і фактори, що притаманні власне процесу по

ширення заборгованості. З одного боку, поши

рення заборгованості до певної міри можна по

яснити проблемами ліквідності в українській еко

номіці, а також нестачею кредитування реально

го сектору економіки. Однак, як зауважують 

Еагіе та Sabirianova [2, 4], заборгованість із за

робітної плати має «дещо незалежну динаміку». 

Російські фірми (а це може бути правильним і для 

українських фірм), що не стикаються з пробле

мами ліквідності, також затримували виплату 

заробітної плати своїм працівникам. 

Як саме виникають стимули для фірм почи

нати затримувати виплату зарплати своїм праців

никам? У дослідженнях Lehmann та ін. [3] забор

гованість із зарплати розглядається як механізм 

цінового пристосування для фірм. Alfandari та 

Schaffer [4] вважають, що фірми розглядають 

заборгованість із зарплати як спосіб уникнення 

сплати державних податків. Еагіе та Sabirianova 

[2] також вважають, що заборгованість є одним 

зі шляхів уникнення сплати податків та способів 

отримання субсидій від держави та місцевих 

органів влади. 

Іншим фактором, що, на думку Еагіе та Sabi

rianova [2], сприяє поширенню заборгованості із 

зарплати, є слабкий моніторинг менеджменту 

фірм. Це особливо помітно на державних та ве

ликих приватизованих підприємствах, де систе

ма контролю за роботою менеджменту є досить 

слабкою та де менеджери «радянського зразка» 

не створюють додаткових стимулів для поліп

шення показників діяльності фірми. 

Якщо працівник не отримує зарплату, то чому 

він продовжує працювати на такій фірмі? Leh

mann та ін. [3] засвідчують, що зовнішні мож

ливості фірми на ринку праці та високі витрати, 

пов'язані з міграцією, дозволяють менеджерам 

фірм скористатися зі слабкої ринкової позиції 

робітників. Отже, особливості місцевого ринку 

праці, а саме місцевий рівень безробіття та за

гальний рівень заборгованості із зарплати у ре

гіоні, можуть мати вплив на ймовірність поши

рення заборгованості із зарплати. 

Тепер спробуємо проаналізувати, чому забор

гованість із зарплати є тривалою у часі. Такий 

аналіз було зроблено для Росії, і, на нашу дум

ку, певною мірою він може прояснити ситуацію 

в Україні. Еагіе та Sabirianova [5] ввели поняття 

зовнішніх ефектів мережі для пояснення трива

лості заборгованості. Було показано, що регіо

нальне розташування впливає на поведінку фірм 

та працівників. Якщо працівники не впевнені у 

тому, що вони зможуть знайти нову оплачувану 

роботу, для них раціональніше лишатися на фір

мі, де вони не отримують зарплату, сподіваючись 

одержати її у майбутньому. Крім того, Еагіе та 

Sabirianova [5] вважають, що існує сильний зв'я

зок між рішенням менеджера не виплачувати 

зарплату та поведінкою інших фірм у регіоні. 

Еагіе та Sabirianova [2, 8] вважають, що «чим 

поширенішою є практика затримки виплати зар

плати, тим легше менеджменту фірми перекона

ти своїх працівників, що невиплата зарплати є 

легітимною, або принаймні не є провиною мене

джменту... Заборгованість із зарплати стає соці

альною нормою...» 

Згідно з Lehmann та ін. [3], працівники, що не 

одержують зарплату, швидше готові переходити 

на нову роботу лише в тих регіонах, де справді є 

можливості для працевлаштування. Цю гіпотезу 

підтверджують результати дослідження українсь

кого бізнесу (див. Standing та Zlodos [6])'. 

Дані та гіпотези 

Наш аналіз грунтується на даних соціологіч

ного дослідження «Бізнес в Україні», проведе

ного Київським міжнародним інститутом соціо

логії (КМІС) у лютому-липні 1999 року, і зок

рема, на даних дослідження 5000 офіційно зареє

строваних підприємств у 24 областях України та 

в Автономній Республіці Крим, а також на да

них «вуличного» дослідження усіх «видимих» 

підприємств (тобто всіх малих підприємств, що 

працюють на вулицях, серед яких можна назвати 

кіоски, лотки тощо). 

У нашій роботі ми перевіряємо деякі гіпотези, 

які тестувалися Lehmann et al. [3] and Earle and 

Sabirianova [2], [5] для Російської Федерації2. 

Зокрема, ми перевіряємо, як впливає регіональне 

1 У Києві виявлено найменшу кількість фірм, що заявили про проблеми своєчасної виплати зарплати у 1999 році. 
У провінції працівники просто не мають можливості знайти нову роботу. Найгіршою є ситуація у східних регіонах 
України, де зосереджені важка та вугільна промисловості та які були особливо уражені економічним спадом у країні. У цих 
регіонах кумулятивний обсяг заборгованості сягав UAH 528,2 млн у Луганській області та UAH 506,4 млн у Дніпро
петровській області [І]. У наступній частині ми опишемо дані для аналізу та сформулюємо гіпотези щодо детермінант 
заборгованості із зарплати. 

2 На жаль, обмеження, що накладаються наявним масивом даних (кроссекційний масив, обмежена інформація про 
демографічні характеристики працівників), не дозволяють нам перевірити гіпотези про тривалість заборгованості, про 
дискримінацію працівників щодо невиплати зарплати, непотизм тощо. 
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Applying Probit estimation techniques based on the data of the survey of Ukrainian firms, we develop 
the first empirical study of the determinants of wage arrears in Ukraine. We show that regional location, 
industrial affiliation and type of ownership of the firm turn out to be the major factors that determine 
the probability of wage arrears within the firms. 


